

புதிய நூலகம்

இதழ் 15

15-10-2012

துயர் பகிர்கிறோம்



நூலகத் திட்டத்தின் தொடக்க உறுப்பினர்களுள் ஒருவரும் நூலக நிறுவனத்தின் முக்கிய பங்களிப்பாளருமான புவனேந்திரன் ஈழநாதன் அவர்கள் 30.09.2012 அன்று அகால மரணமடைந்ததை முன்னிட்டு நூலக நிறுவனம் தனது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றது.

நூலகத் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலத்திலிருந்து நூலகத்தின் செயற்பாடுகளில் பங்கு கொண்டு தனது உழைப்பைச் செலுத்தியவர் ஈழநாதன் அவர்கள். மிகச் சிறிய அளவிலிருந்த நூலகத் திட்டத்துக்கு வளங்களைத் திரட்டியும் பெருமளவு பங்களிப்பாளர்களை இணைத்தும் அதன் செயற்பாடுகளைச் சாத்தியமாக்கியவர் ஈழநாதன். அவரது பங்களிப்பு கிடைக்காது போயிருந்தால் நூலகத் திட்டமானது கொள்கையளவிலேயே நின்று போயிருக்கக் கூடும்.

நூலகத்திற்கான முதலாவது வழங்கி, முதல் நிதிப் பங்களிப்பு போன்றவற்றை வழங்கியதுடன் நூலகத்தினை ஈழத்தமிழர்கள் வாழுமிடங்களுக்குக் கொண்டு சென்று சேர்த்தமையும் நூலகத்திற்கு உலகெங்குமிருந்து புலம்பெயர் தமிழர்களுடைய பங்களிப்பைக் கொண்டு வந்து சேர்த்தமையும் ஈழநாதனது முக்கிய பங்களிப்புக்களாகும். இன்றும் கூட ஈழநாதன் வாங்கியளித்த வழங்கியிலேயே நூலகம் இயங்குகிறது. நூலகம் தொடர்பான திட்டமிடல், உரையாடல்களிலும் முக்கிய பங்களித்த ஈழநாதன் நூலகத் திட்டம் 2008 இல் நூலக நிறுவனமாக இயங்கத் தொடங்கியபோது முதலாவது அறங்காவலர் சபையிலும் இடம்பெற்றுப் பங்களித்தார்.

ஈழத்தமிழர்களுடைய வாழ்வியல் முழுமையாக ஆவணப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதிலும் ஈழத்தமிழ் ஆளுமைகள் வரலாற்றில் அழிந்து போகாமல் பாதுகாக்க வேண்டும் என்பதிலும் மிகப்பெரும் ஆர்வத்துடன் செயற்பட்டு வந்தார். பல்வேறு ஆவணவியலாளர்களுடன் தொடர்புகளைப் பேணி அவர்களுக்குச் சகல விதங்களிலும் உதவி வந்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இறுதியாக, சிங்கப்பூரில் நூலகத்திற்கான அலகொன்றைத் தொடங்கி ஈழத்தமிழர்களுடைய வாழ்வியலைப் பதிவு செய்ய வேண்டும் என்ற முயற்சியில் தன்னை ஈடுபடுத்திக் கொண்டிருந்தார். அதுமட்டுமன்றி, சிங்கப்பூர் தேசிய நூலகத்தில் உள்ள ஈழத்தமிழர்களுடன் தொடர்புடைய ஆவணங்களை பெற்று ஒழுங்குபடுத்துவதோடு ஆவணப்படுத்தித் திறந்த அணுக்கத்திற்குக் கொண்டுவர வேண்டும் என்பதிலும் ஆர்வமாக இருந்தார்; அதற்கான ஆரம்பகட்ட முயற்சிகளிலும் ஈடுபட்டிருந்தார்.

இவ்வேளையில் அவர் அகால மரணமடைந்திருப்பது நூலகத்திற்கும் ஆவணப்படுத்தல், நூலகவியல் சார்ந்த செயற்பாட்டாளர்களுக்கும் பேரிழப்பாகும். நூலகம் அவருக்கான அஞ்சலியைத் தெரிவிக்கும் நேரத்தில் அவருடைய விருப்பங்களையும் கனவுகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு உறுதி பூண்டுள்ளது.

புவனேந்திரன் ஈழநாதன்

புவனேந்திரன் ஈழநாதன் (பிறப்பு: யூன் 20, 1981) இணைய எழுத்தாளரும், தமிழ் வலைப்பதிவுலகில் நன்கறியப்பட்ட ஆரம்பக்கால வலைப்பதிவுரும், நூலகத் திட்ட உருவாக்கத்தின் காரணியு மானவர்.

புவனேந்திரன் ஈழநாதன்



பிறப்பு	20 யூன் 1981 உடுப்பிட்டி, யாழ்ப்பாணம்
இறப்பு	30 செப்டெம்பர் 2012
தேசியம்	இலங்கை, சிங்கப்பூர்
மற்ற பெயர்கள்	ஈழநாதன், ஈழவன்
கல்வி	பொறியியல்
பணி	பொறியியலாளர், எழுத்தாளர்

வாழ்க்கைக் குறிப்பு

இலங்கை, யாழ்ப்பாணம், உடுப்பிட்டி, இலக்கனா வத்தை எனும் இடத்தைப் பிறப்பிடமாகவும், சிங்கப்பூரை வதிவிடமாகவும் கொண்டிருந்தார்.

நூலகத் திட்ட உருவாக்கம்

ஈழத்தமிழர்களின் எழுத்து இலக்கியங்கள், ஆளுமைகள் காலத்தால் அழிந்துவிடாமல் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் எனும் நோக்கிலும் அவை எமது அடுத்த தலைமுறையினரும் பயன்படும் வகையில் அமைய வேண்டும் என்பதிலும் முனைப்புடன் செயல்பட்ட அவர், நூலகத் திட்ட உருவாக்கத்தின் எண்ணக் கருவாக இருந்தார். நூலகத் திட்டத்தின் தொடக்க உறுப்பினர்களுள் ஒருவராக செயலாற்றியதுடன், முதலாவது வழங்கி, முதலாவது நிதிப் பங்களிப்பு போன்றவற்றை வழங்கி அத்திட்டத்தை முன்னெடுத்தவராவார். உலகெங்கும் புலம்பெயர்ந்து வாழும் ஈழத்தமிழரிடம் நூலகத் திட்டத்தை கொண்டுச் சென்றமையிலும் அவரது பங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

2008 ம் ஆண்டு நூலகம் நிறுவனமாக இயங்கத் தொடங்கியபோது அதன் முதலாவது அறங்காவலர் அமைப்பிலும் இருந்து பங்காற்றினார்.

தமிழ் வலைப்பதிவுலகில்

தமிழ் வலைப்பதிவுலகில் 2004 ம் ஆண்டு முதல் "ஈழநாதன்" எனும் பெயரில் வலைப்பதிவுகளில் ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியங்களை வெளிக்கொணரும் வகையில் எழுத்துப் பணியினை செய்து வந்தார். மற்றும் யாழ் குழுமத்தில் "ஈழவன்" எனும் பெயரில் பங்களிப்பு செய்தவராவார்.

புதிய நூலகம்

இதழ் 15
15-10-2012

ஆசிரியர்
சு. குணேஸ்வரன்

இது ஒரு நூலக நிறுவன வெளியீடு
noolahamfoundation@gmail.com

புதிய நூலகம் இதழின் உள்ளடக்கம் அனைத்தும் நூலக நிறுவனத்தின் நிலைப்பாட்டைப் பிரதிபலிப்பதாக இருக்குமென்றில்லை. வெளியாகும் கட்டுரைகளின் கருத்துக்கள் கட்டுரையாளர்களுடையவை. புதிய நூலகம் இதழுக்கென எழுதப்படும் உள்ளடக்கம் Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0) உரிமத்துடன் வெளியாகின்றது. மறுபதிப்புக்கள் அவற்றின் மூலப்பிரதியின் உரிமத்துடன் வெளியாகின்றன.

ஈழநாதன் காலமனார்

ஈழநாதன் மறைவு தொடர்பாக

சமூக வலைத்தளங்கள், வலைப்பதிவுகளில் பகிரப்பட்ட குறிப்புக்களின் தொகுப்பு

2004 அல்லது 2005 இல் கொழும்பில் ஈழநாதனை முதன் முதலில் சந்தித்த போது எங்கள் தலைமுறையின் புதிய பயணத்தின் தீர்க்கமான தோழமையாக இருந்தார். வலைப்பூவின் ஆரம்ப நாட்களில் எங்களின் நட்பு வட்டத்துக்குள் ஈழநாதன் வந்தார். நூலகம் இணைய முயற்சியில் அவரின் ஆர்வம் மற்றும் ஈழத்து ஆவணப்படுத்தலில் அவரின் ஆர்வம் எனக்கு புதிய நம்பிக்கையைத் தந்தது. எனது எரியும் நினைவுகள் படம் எடுத்தபோது யாழில் மிக நெருக்கடியான ஒரு பணம் தேவையான நிலையில் அந்த படத்திற்கு தனது பங்காக பணம் அனுப்பி வைத்தார்..... தொடர்ந்து நமக்கான நமது முயற்சியிலும் போராட்டத்திலும் பலம் தருபவராக எனக்கு தெரிந்தார். இப்போது நீண்ட காலம் தொடர்பில் இல்லாத நிலையில் திடீரென வந்த அவரின் சாவுச் செய்தி சாவு எப்போதும் தாங்கிக் கொள்ள முடியாமலேயே இருக்கிறது.

- Someetharan

அன்னாரை சந்திக்காவிடினும் அவரது இணையத் தமிழ்ப்பணி அறிந்து வைத்திருந்தவன் என்ற வகையில் அவரது இழப்பு இணையத் தமிழ் உலகுக்குப் பெரும் இழப்பு. அன்னாரது பணி ஆவணப்படுத்தப்படுத்த வேண்டும். அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தி அடைய பிராத்திப்போம்.

- Memon Kavi

ஈழத்தின் இணைய எழுத்துலகின் முக்கியமன ஒருவரை இழந்தது நிற்கிறோம் ... என்ன சொல்வது... அஞ்சலிகள்

- Balasingam Balasugumar

இன்னும் சிலநாட்களில் அவுஸ்திரேலியா வருகிறேன், நேரில் வந்து நிறைய விசயங்கள் கதைக்கிறேன் என்று தொலைபேசியில் செப்டெம்பர் தொடக்கத்தில் சொல்லியிருந்தார். 2009 மேயின் பின்னர் சிங்கப்பூரில் வந்துநின்று தவித்த நாலைந்து பேரைப் போய்ப்பார்த்து அங்கிருந்து வெளிக்கிட உதவுமாறு கேட்டதற்காக தனது வேலைப்பளுவையும் பாராது அவர்களைக் கவனித்து அனுப்பி வைத்தார். அதன்பிறகும் சிங்கப்பூர் செல்லும் எனது நண்பர்கள் / தோழர்களுக்கான ஒரே உதவியாக ஈழநாதனை இருந்துவந்தார். சத்தம் போடாமல் எவ்வளவோ செய்துகொண்டிருந்தவர், எவ்வளவோ விசயங்களைக் கதைக்கவென எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருந்தபோது போய்ச் சேர்ந்திருக்கிறார்.

- Vasanthan Anandaraja

இதுதான் ஈழநாதன். இனி நாங்கள் எல்லாரும் எங்களுக்குத் தெரிஞ்ச அவன் செய்த எத்தனையெத்தனையோ நல்ல நல்ல விசயங்களையெல்லாம் சொல்லுவம். அவன் மட்டுந்தான் இல்லாமல் போனான். ஆனால், அவன் செய்ததைக் கதைக்கவேண்டும்.

- Mathy Kandasamy

இணையம் வழியே தான் இவரை அறிந்திருந்தேன். நிறைய எழுதியவர். எனது ஆழ்ந்த அஞ்சலிகள்:-

- Kanags Sritharan

செய்தி அறிந்து வருந்துகிறேன். 2003-04 காலகட்டங்களில் வலைப்பூ இதழ் வெளியாகி சுவாரஸ்யப்படுத்திக் கொண்டிருந்த சமயத்தில் அன்றைய வலைப்பதிவு உலகின் நடப்புகள் குறித்து தனிப்பட்டு நிறைய உரையாடியிருக்கிறோம்.. சிறு வயது எனினும் பிரமாதமாக எழுதிக்கொண்டிருந்தார். ஈழநாதன் என்ற பெயரை பலரும் புனைப்பெயர் என்றே நினைத்து அவரிடம் கேட்பார்கள். நிஜப் பெயரே இதுதான் என்பார். அவரின் நட்பை வளர்த்தெடுக்க இயலாமல் இணையத்துடன் என் தொடர்பு அடுத்த சில ஆண்டுகளுக்கு அறுந்து போனது. பின்னர் திரும்பி வந்த சமயத்தில் அவர் வலைப்பதிவு அப்டேட்கள் நின்றுருந்ததை கவனித்தேன். பின்னர் ஒரு சமயம் நூலகம் மின் திட்டத்தில் அவர் பங்களித்துக் கொண்டிருப்பதைப் படித்தேன். அதன் பிறகு நான் அவரைப்பற்றி கேள்விப்படும் தகவல் இப்படி ஒரு துர்செய்தியாக இருந்திருக்க வேண்டாம்! :(ஆழ்ந்த இரங்கல்கள்!

- நாமக்கல் ராஜா (அன்றைய புனைப்பெயர்).

- Veerappan Pushparaja

நெஞ்ச கனக்கிறது. தனது 25 வயதிலேயே மிகவும் ஆழ்ந்து விவாதித்து வந்திருக்கிறார். அவரது பழைய எழுத்துக்களைத் தோண்டியெடுத்து வாசிக்கிறேன். என்னிடம் அவரது பல பின்னூட்டங்கள் இருக்கிறது. இப்போது, வியந்து போகிறேன். அவரது வயதை அறிந்தபோது வேதனையாகவிருக்கிறது. சிறிய வயதில்... நான் அவரது வயதை நாற்பதுக்குள் கணித்திருந்தேன். :-

விழிநீரீனூடே அவன் மலர்ந்தான்.

விழி நீரிலாட அவன் மலர்ந்தான்.

குயிலும் கரும்பும் செழுந்தேனும்

குயிலும் யாமும் கொழும்பாகும்

அயிலும் அமுதம் சுவைதீர்த்த

மொழியைப் பிரிந்தான் அழியானோ...!

- Sri Rangan Viyeyaratnam

இணைய வழி அறிமுகமானார் பின்னர் மவுனித்தார், எல்லோரையும் போல் ஈழக் கனவுடன் இல்லாது போனார். கணித் திரை வழி உரையாடல்களுடன் கரைந்து போகும் உறவுகள். என்றோ ஒரு நாள் கலந்து பேச எமக்கொரு நிலம் கிடைக்காதா?

- Atputhan

நண்பர்களுக்கு, உங்களின் நண்பரின் இழப்பால் தங்களுக்கு ஏற்பட்ட துயரத்தில் நானும் பங்கு கொள்கின்றேன்.

- Meera Bharathy

இந்த ஈழநாதனை எனக்குத் தெரியாது. ஆனால் ஈழம் தொடர்பாக மட்டுமல்ல தென்னிந்தியா தொடர்பாகவும் மிகச் சிறந்த ஆவணக்காப்பகமாக இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் <http://www.noolaham.org/> இணையத்தை துவங்கி நடத்துவதில் இவருடைய பங்களிப்பும் இருந்தது என்பதை அறியும் போது மிகச் சிறந்த இந்த மனிதனின் இழப்பு அறிவுலகிற்கு பேரிழப்பாகும். எத்தனையோ பேர் இன்று லாப நோக்கோடு பதிப்புத் துறையில் கால் பதித்திருக்கும் நிலையில் நூலகம் என்னும் ஆவணக்காப்பகத்திற்கு இணையாக இணையத்தில்

இன்னொரு ஆவணக்காப்பத்தை நான் கண்டதும் இல்லை. ஈழ நாடனுக்கு என் ஆழ்ந்த அஞ்சலிகள்.

- Arul Ezhilan

மனதில் நீங்காத இடத்தைப் பிடித்துக் கொண்டவர். அவருக்கு எனது மனமார்ந்த அஞ்சலிகள்

- S.K.Vickneswaran

எட்டு வருடங்களுக்கு முன்னால் வலைப்பதிவில் அறிமுகமாகிய நண்பர், வலைப்பதிவில் நாங்கள் ஒரே batch என்று சொல்லிக் கொள்வோம். தீவிரமான இலக்கிய வாசகர். அவரது மொழியில் நிரந்தரவாசி. ஈழநாடனுது சாவுச் செய்தி மனதை அலைக்கழித்துக் கொண்டிருக்கிறது.. :(

- Kathir Sayanthan

மிகவும் கெட்டித்தனமானவர்.. சிறுபராயம் முதலே எழுத்து வல்லமை பெற்ற ஒரு எழுத்தாளர், உயர்கல்வித் தெரிவில் சில நுணுக்கங்களை எனக்கு சொல்லிக்கூட கொடுத்திருந்தார்... திடீரென்று என்ன நடந்தது. அன்னாரின் இழப்பினால் துயருறும் குடும்பத்தினருக்கு ஆறுதல் சொல்ல மட்டுமே முடியும் என்றாலும் மிகக்கவலையாக இருக்கிறது... என்னோடு அடிக்கடி பேசுவார். மிகவும் கவலையாக இருக்கிறது.

- Yoga Thinesh

எனது மனைவியின் அண்ணா என்ற உறவுக்கு முன்னரே எழுத்தாளராகவும் தமிழ் எழுத்துலகினை உருளும் உலகின் போக்குக்கு நகர்த்த வேண்டும் என்ற முற்போக்கு எண்ணம் கொண்டவர்களில் ஒருவராகவும்தான் அறிமுகமாகினார். 2002 முதல் 2007 ம் ஆண்டுகாலப்பகுதிகளில் வலைப்பதிபவர்களில் முடிசூடாமன்னனாக திகழ்ந்தார் என்றால் மிகையாகாது. அக்காலத்தில் தமிழ் மனத்தின் தகவல் திரட்டியில் இவரது ஆக்கங்கள்தான் முதல் இடத்தில் இருந்தன. தமிழ் நூல்களை இணையத்தில் ஏற்றிப்பாதுகாக்க வேண்டும் என்ற விருப்புதான் நூலகம் திட்டமாக உருப்பெற்று நிற்கின்றது. நூலகம் திட்டமான இணைய நூலகம் உருப்பெற முன் நின்று அத்திவாரக் கற்களாக இருந்து செயற்பட்டவர்களில் இவரும் ஒருவர் என்பதை இவ்வேளையில் பெருமையோடு நினைவுகூருகின்றேன்.

- Inuvaiyur Mayuran

2006 இல் கிளிநொச்சிக்கு வந்து எங்கள் வீட்டில் இரண்டு நாட்கள் தங்கியிருந்து நூலகத்தின் வேலைகளைப் பற்றிப் பேசிய நினைவுகள் வருகின்றன.

- Sivarasa Karunakaran

ஈழத்தில் வெளிவந்து பல ஆண்டுகள் ஆகி விட்ட அபூர்வ நூல்களை கண்டறிந்து அதை மின்னணு வடிவமாக்கி இணையத்தில் இலவசமாக வெளியிடுவதற்காக நூலகம் அறக்கட்டளையை தொடங்கிய அதன் ஆரம்ப கால உறுப்பினரான ஈழநாதன் இன்று மரணமடைந்தார். அவருக்கு என் ஆழ்ந்த அஞ்சலி. Noolaham.org உலகம் முழுவதுமான தமிழ் வாசகர்கள் ஈழத்து நூல்களை ஒரே இடத்தில் தேடி கண்டறிந்து இலவசமாக தரவிறக்கி படிக்க வழியமைத்த சிறந்த தளம். எனக்கு இதன் மூலம் தான் பல ஈழம் சார்ந்த நூல்கள் கிடைக்கப்பெற்றது. ஈழநாதனை இழந்து விட்ட போதும் நூலக அறக்கட்டளை தொடர்ந்து, தடையின்றி அதன் பணிகளை செய்ய வேண்டும் என்பதே வாசகர்களின் எதிர்பார்ப்பு

- எச்.பீர் முஹம்மது

சிங்கப்பூரில் 2004 இல் சந்திப்புப் பேசிய பின் சந்தித்ததில்லை. மிகவும் துடிப்பான இளைஞர். ஆர்வத்துடனும் அக்கறையுடனும் சமூக நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுபவர். பழகிய ஒருசில நாட்களுக்குள்ளேயே எனது

ஒரு காலத்தில், வலையுலகில் எம்மோடு மிகவும் ஒன்றியிருந்த ஈழநாதன். மிகவும் அதிர்ச்சியான செய்தி. ஈழநாதன் நூலகத்திலும் இருந்தார்.

- Chandravathana Selvakumarar

மிகவும் கவலையான செய்தி. வலை உலகத்தில் மட்டுமன்றி யாழ் இணையத்திலும் இருந்திருக்கவேண்டும் என்று நினைக்கிறேன் அதிர்ச்சியான செய்தி. தமிழ் வலை பதிவுகள் உருவாகிய காலத்தில் விரல் விட்டு எண்ணக்கூடியவர்களே இருந்தார்கள் அவர்களில் இருந்த முக்கியமானவர்களில் இவரும் ஒருவர்

- Chinnakkuddi

இனிய தம்பி ஈழநாதனின் இழப்பு அதிர்ச்சியளிக்கிறது.... இனிய தம்பி ஈழநாதனின் ஆத்மா சாந்தி அடைய வேண்டுகிறேன்

- Ajeevan Veerakathy

உடுப்பிட்டி இலக்கணாவத்தை மைந்தனும் பத்திரிகைகளிலும் இணையத்திலும் ஈழ நாதன் என்ற பெயரில் எழுதிவந்த புவனேந்திரன் இளங்கோ அவர்கள் இன்று அமரராகிவிட்டார் என்ற செய்தி கவலையை தருகிறது. சிறு பராயம் முதலே கல்வியிலும் மிகவும் கெட்டித்தனமானவர். ஆசிரியர்களால் நிறைந்த பாராட்டுக்களைப் பெறுபவர். இன்னும் நிறைபணிகள் செய்யும் காலத்தில் அவரின் திடீர் இழப்பு மிகக்கவலையளிக்கிறது.. அவரின் இழப்பில் துயருறும் மனைவி, பிள்ளைகள், தாய் தந்தை சகோதரர்கள், என்று அனைத்து உறவுகளோடும் நாமும் பங்கெடுக்கின்றோம். இணைய உலகில் அவரின் எழுத்துப்பணியில் சில நாளறிந்தவை - சலனச்சுருள், (அக)விதைகள், படிப்பகம், படைப்பு, ஈழநாதம் என்று தொடர்ந்து அண்மைக் காலமாக சிங்கை முரசு என்ற பெயரில் எழுதிவந்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

- Yoga Thinesh

நூலகத் திட்டத்தின் முக்கிய பங்களிப்பாளர்களில் லொருவரான புவனேந்திரன் ஈழநாதனின் மறைவுச் செய்தி கேட்டுத் துயருற்றோம். அவருடன் நேரடித் தொடர்பில்லா விட்டாலும், ஆரம்ப காலகட்டத்தில் மின்னஞ்சல் மூலம் தொடர்புகள் கொண்டிருந்தேன். இவரது இழப்பு நூலகத் திட்டத்தைப் பொறுத்தவரையில் பேரிழப்பே. அவரது அகால மறைவால் துயருறும் நூலக அறக்கட்டளைக் குழுவினருக்கும், நண்பர்களுக்கும் மற்றும் அவரது குடும்பத்தினருக்கும் 'பதிவுகள்' தனது ஆழ்ந்த அநுதாபத்தினைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறது. அவரது மறைவு பற்றிய நூலக அறக்கட்டளையினர் வெளியிட்ட செய்தியினையும் பதிவுகள் தனது வாசகர்களுடன் பகிர்ந்துகொள்கிறது.

- வ.ந.கிரிதரன், ஆசிரியர், பதிவுகள்

சிங்கப்பூரில் காலம் தம்பி உயிரிழந்த அன்பு நண்பன் ஈழநாதுக்கு எனத் அஞ்சலி. ஈழ இலக்கியத்தின் பரவலுக்கும் நூலகம் -எண்ணிம நூலகத்தின் அரிய பணிகளுக்கும் துணையாகவும் தோன்றாத்துணையாகவும் நின்றவன்.

- Cheran Rudramorthy

தமிழ்வலைப்பதிவுலகிலே ஆரம்பகாலத்திலிருந்து ஈழநாதம் எழுதிவந்த பதிவரான ஈழநாதன் 29 செப்டெம்பர், 2012

அன்று இந்நோனேசியாவிலே இறந்தார். பதிவர் என்பதற்கு அப்பாலும் அவர் தமிழிலக்கியம், ஆவணப்படுத்தல், சக மனிதர்களின் நலன் கருதிச் செய்தவை சிலாகிக்கத்தக்கவை. ஈழத்தமிழ் நூல்களை ஆவணப்படுத்தும் நோக்கத்திலே ஆரம்பிக்கப்பட்ட நூலகம் திட்டத்திலே அவரின் செயற்பாடுகள் குறிப்பிடத்தக்கன. தமிழ்ப் பதிவர்களிலே ஒருவரான அவரின் இழப்பிலே தமிழ்மணம் வருத்தமடைகின்றது. அவருடைய குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தினைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

- Thamizmanam

<http://blog.thamizmanam.com/archives/399>

முகம் தெரியா விட்டாலும் வலைப்பதிவுகளின் மூலம் நெடுநாளாக ஈழநாதன் பற்றி அறிந்து கொண்டிருக்கிறேன். மிக இளம் வயதில் அவர் மரணம் துயர் தருகிறது.எனது அஞ்சலிகளையும் பகிர்ந்து கொள்கிறேன்.

- Devika Gengatharan

ஈழநாதனுடன் பழக்கமில்லாவிடினும் நூலகத்திற்கான அவரது பங்களிப்புகள் பற்றிக் கேள்விப்பட்டிருக்கிறேன். அன்னாருக்கு எங்கள் அஞ்சலிகள்.

- Subramaniam Kuneswaran

தற்போதும் நபங்கள் நூலகத்தால் பயன் பெறுகின்றோம்.. அதில் அவரின் பங்கு பற்றி எமக்குத் தெரியாது.அவரின் உறவுகளுக்கு எனது அனுதாபங்களை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அவரின் ஆத்மா சாந்தி அடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

- Murukesu Mohanendhiran

தனிப்பட்ட ரீதியில் ஈழ நாதனை எனக்கு தொியாது. அவரது மறைவால் துயருறும் அனைவருடனும் துயரை பகிர்ந்து கொள்கிறேன்.

- Jathindra Ariyapala

மானிடத்தை நேசித்த ஒரு மனித நேயன் ஈழநாதன் அவனை இழந்த துயர் எல்லோரையுமே பெருந்துயராய் நினைவுகளிலெல்லாம் அவனது குரல் ஒலித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

- Shanthly Ramesh

யாழ்களத்தில் ஈழவன் என்ற பெயரில் 2005 காலங்களில் கருத்தாடிய நண்பர், ஈழநாதன் அகால மரணமடைந்துள்ளார். நூலகம் இணையத்தளத்தில் அவரது பங்களிப்பு மிகப்பெரியது அன்னாருக்கு ஆழ்ந்த அஞ்சலிகள்!! 2005, 2006 காலப்பகுதிகளில் யாழ்களத்தில் எழுதி வந்தவர். அக்காலங்களில் யாழ்களத்தில் இவரது ஆக்கங்களும் முன்னிலை வகித்தன. ஒரு துடிப்பான மனிதரை அவரது 31 வயதில் அநியாயமாக இழந்தது வலிக்கின்ற விடயம்...

- தூயவன்

ஈழவன் என்று கள உறவுகளால் அழைக்கப்பட்ட அருமை நண்பர் ஈழநாதன் அவர்களுக்கு எனது கண்ணீர் அஞ்சலிகள். யாழில் அவருடன் இணைந்து கருத்தாடிய காலங்கள் இன்னும் பசுமையாக மனதில் உள்ளது. அவருடைய மரண செய்தியே மீண்டும் களத்திற்கு அழைத்து வந்ததை நினைக்கும் போது மனத்திற்கு வருத்தமாக உள்ளது.

மிக அண்மையில் பிறந்தை குழந்தையும் அவருடைய மனைவி மற்றும் குடும்பத்தினரையும் மீளா அதிர்ச்சியில் ஆழ்த்திவிட்டு அவர் திடீரென நம்மையெல்லாம் விட்டு

பிரிந்து விட்டார். மீண்டும் ஒரு முறை நண்பருக்கு எனது அஞ்சலிகளை மனவருத்ததுடன் தெரிவித்து கொள்கின்றேன்.

- Mathan

பதிவர் பு. ஈழநாதன் இறப்பினையிட்டு வருத்தமடைகின்றேன். தமிழ்ப்பதிவுகளின் ஆரம்ப காலத்திலிருந்து எழுதியும் நூலகம் போன்ற தன்னார்வுத் தொண்டுகளிலே ஈடுபட்டும்வந்த நண்பன் ஈழநாதனின் முப்பதோர் அகவையிலான இறப்பு பதிவுகளுக்கு அப்பாலுமான இழப்பு.

- Ramanitharan Kandiah

ஈழியோடு ஒன்றாய் சாப்பிட்டு, ஒன்றாய் வாழ்ந்தவர்களுள் நானும் ஒருவன்! இதோ அவனது இறுதிக் கிரிகைகள் கண்முன்னே பார்த்துக்கொண்டு நிற்கின்றேன். இன்னும் அவனது அந்த கணீர் குரல் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறது. ஈழி சாகவில்லை. இன்னும் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறான். என்றும் வாழ்வான். அவன் ஆத்ம சாந்திக்காக கண்ணீருடன்.

- Malavan Balanavaneethan

மிகவும் அதிர்ச்சி தந்த வருத்தமான சேதி. மனக்கலக்கம் அடைந்துள்ளேன். ஒரு ஏழு ஆண்டுகளுக்கு முன் அவரை சிங்கையில் ஒரு பதிவர் சந்திப்பில் கண்டு பேசினேன். நியூஸியில் தமிழ்ப்புத்தகங்கள் கிடைக்கவில்லை என்று சொன்னபோது, நம்ம மதி கந்தசாமி அவருக்கு என் வருகைத் தகவல்கள் சொல்லி எனக்கு உதவும்படிச் சொன்னாராம். நான் புத்தகக்கடைக்குக் கூட்டிப்போறேன்க்கா என்று அன்பாகச் சொன்னார்.

அவர் மறைவு இன்னும் கூட நம்ப முடியாததாக உள்ளது. எத்தனை சின்ன வயசு..... எமனுக்கு ஏன் இவ்வளவு அவசரம்?:(

- Tulsii Gopal

ஈழநாதன் கல்லூரிக்காலங்களில் மிக அதிகமாக ஆசிரியர்களால் உச்சரிக்கப்பட ஒரு பெயர்.உண்மையில் கல்லூரியின் எந்தொரு நிகழ்வானாலும் இவரின் பங்களிப்புக்கள் நிச்சயம் இருக்கும். (இவர் என்று மரியாதையாக அழைக்கமுடியவில்லை காரணம் இவரின் இழப்பை என்னால் இன்னும் ஜீரணிக்க முடியாதுள்ளது) அறிமுகமாகிய சிலநாட்களிலேயே மிக அன்னியோன்னியமாக பழகிவிடும் சுவாவம் கொண்டவன்.ஒரு காலகட்டத்தில் எனக்கும் எனது நண்பன் ஒருவனுக்கும், உடுப்பிட்டி வீதிகளில் நண்பனாக மாறிப்போனவன்.கல்லூரியை விட அதிக நெருக்கங்களை தந்த காலம் அது. நினைவுகளில் அழியாத ஒரு இடம் இவனுக்காக எப்பவும் இருக்கும்

- நெற்கொழுதாசன்

புதிய சிந்தனைக்கு வித்திடத் துணிந்த நூலக குழும நண்பரின் இழப்பு துயரமானது. ஆத்மார்த்தமான அஞ்சலிகள்.

- Ma Sithivinayagam

ஆழ்ந்த இரங்கல்.... ஈழநாதன் மேற்கொண்ட கடமைகளுக்காக அவர் இன்னும் இருந்திருக்க வேண்டும்.

- Vijaya Lakshmi

மிகவும் மனவேதனையை ஏற்படுத்தும் நிகழ்வு ஈழநாதனின் மரணம்

- Jose Antoin

ஈழநாதன் இனி வரமாட்டாராம் :-|

கானா பிரபா

இன்று சிட்னியில் விடுமுறை நாள் என்ற ஆவலை விட, முழுநாள் பயிற்சிப்பட்டறை இருக்கின்றதே என்ற உளைச்சலோடு நகரப்பகுதியை நோக்கிச் சொல்லும் போது, சக நண்பன் தமிழ்ப்பித்தனின் தனிமடலில் "ஈழநாதன் இறந்து விட்டாராம்" என்ற ஒற்றை வாக்கியம் மட்டும் வந்தபோது ஒருகணம் என் தலையில் இடியே விழுந்தது போல இருந்தது, இப்போது இதை எழுதும்போதும் அந்தப் பாரத்தை இறக்கி வைக்கமுடியாமல் கைபோன போக்கில் தட்டச்சுகின்றேன்.

வலைப்பதிவு உலகுக்கு வந்த காலத்தில் தன்னை அறிமுகப்படுத்திக் கொண்டதோடு, இணையப் பரப்பில் இருக்கும் சக நண்பர்களை அறிமுகப்படுத்தி எங்கள் எல்லோருக்கும் இணைப்பாக இருந்தார் மதி கந்தசாமி. அவரின் வழியாகவே எனக்கு ஈழநாதன் என்ற வலைப்பதிவரோடு தொடர்பை ஏற்படுத்திக் கொள்ள முடிந்தது. ஆனால் அதற்கு முன்னர் அவருடைய வலைப்பதிவு, மற்றும் தட்ஸ்தமிழின் முந்திய பதிப்பு (இந்தியா இன்ஃபோ என நினைக்கிறேன்) வழியாக ஈழநாதன் என்ற ஒரு கவிஞரை அறிந்து கொண்டாலும் இவ்வளவு இணையவர், ஈழத்து இலக்கிங்களை எல்லாம் ஒன்று திரட்டி ஆவணப்படுத்த வேண்டும் என்ற ஆகப்பெரிய கனவோடு இருப்பார் என்பதை நான் அவரைச் சந்திக்கும் வரை உணர்ந்ததில்லை. என்னுடைய முதல் சிங்கப்பூர்ப் பயணத்தில் ஒவ்வொரு இடமாகக் கூட்டிச் சென்று ஒரு குழந்தைக்கு வழிகாட்டுமாற்போல ஒவ்வொன்றாகக் காட்டி மகிழ்ந்தார், முதல் நாள் இரவு வேலை முடிந்த களைப்போ, தூக்கக் கலக்கமோ இல்லாது. "வடிவாச் சாப்பிடுங்கோ பிரபா" தான் வழக்கமாகச் செல்லும் உணவகத்துக்கு அழைத்துச் சென்று ஆசை தீர்ப்பரிமாறினார்.

அதன்பின்னர் மின்னஞ்சல் வழியாக நீண்டது நம் தொடர்பு. எப்போது பேசினாலும் நூலகம் என்ற ஈழத்தில் ஓர் தமிழ் இணைய நூலகத்தைப் பற்றி அவர் பேசாத நாளில்லை. அது மட்டும் போதாது, தற்போது வாழ்ந்து வரும் ஈழத்தின் கலை, இலக்கியவாதிகள் எல்லோரதும் சொந்தக் குரலில் அவர்களது வாழ்வியலைப்பதிவு செய்ய வேண்டும் என்பதில் அப்போது தீவிர முனைப்பாக இருந்தார். "பிரபா, 2007 ஆம் ஆண்டு தைப்பொங்கலுக்கு வருமாற்போல ஒரு ஒலிக்களஞ்சியம் செய்வோம், செலவெல்லாம் நான் பார்க்கிறேன் முதலில் காரியத்தில் இறங்குவோம், உங்களால் முடிந்த அளவுக்கு நீங்கள் பணிபுரியும் வானொலி வழியாகவும் இதைச் செய்யப்பாருங்கோ" என்று விதை போட்டார். அவர் சொன்னதை நான் ஒருபக்கமாகச் செய்யத் தொடங்கினேன், அவற்றையே மடத்துவாசல் பிள்ளையாரடியில் ஒலிப்பதிவுகளாகவும் இட்டேன். பெரும் இலக்கியக் கனவோடு இருந்தாலும் தன்னுடைய பணிச் சுமை காரணமாக இணையப்பரப்பில் முன்னர் அளவுக்குத் தீவிரமாக இல்லாவிட்டாலும், அவர் எல்லாத்தையும் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார் என்பதை, ஈழத்துப் பதிவுகள் வரும்போது தன்னுடைய சிந்தனையைப் பின்னூட்டமாகப் பகிர்ந்து கொண்டிருந்தார்.

ஈழநாதனின் வலைப்பகிர்வுகள் இங்கேயுள்ள அவரின் இணைப்பில்
<http://www.blogger.com/profile/06819662477238200109>

ஈழநாதா! நான் நினைக்கவில்லை இனி உம்மை என் வாழ்வின் எஞ்சிய நாட்களில் சந்திக்காமல் இருக்கப்போகின்றேன் என்று :-|

<http://www.madathuvaasal.com/2012/10/blog-post.html>

ஈழநாதன் கருத்துக்கள்

* வலைப்பதிவுலகில் நான் கால்பதிக்கும்போதே ஈழத்து கலை, இலக்கிய, சமூக அரசியல் விடயங்களை தமிழில் ஆவணப்படுத்தவேண்டும் என்ற நோக்கோடேயே வந்தேன். அது 2004 ம் ஆண்டு மே மாதம் நிகழ்ந்தது. அப்போதிருந்த கனவு ஈழத்து கலையில்லக்கிய முயற்சிகளை ஆவணப்படுத்துவதாக இருந்தது.

* ஆவணக் காப்பகத்தின் முக்கிய பகுதியாக நூலகம் விளங்கும். ஈழத்து புலத்து நூல்களும் சஞ்சிகைகளும் இங்கே ஆவணப்படுத்தப்படும். தவிர, ஈழத்து கலை இலக்கிய ஆளுமைகளின்

வரலாறு, பங்களிப்பு, அவர்களது படைப்புகள், நேர்காணல்கள்; ஈழத்து கலை இலக்கிய மற்றும் வரலாறு பற்றிய கட்டுரைகள் குறிப்புகள் ஆய்வுகள்; சமூகம் மதம் சார்ந்த கட்டுரைகள் தகவல்கள் மொழியியல் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரைகள்; நாட்டார் பாடல்கள் என்பவற்றை உள்ளடங்கியதாக இன்னொரு பகுதியும், ஈழத்தும் வட்டார வழக்குச் சொல்லகராதி இன்னொரு பகுதியாகவும் மேற்குறிப்பிட்டவை தொடர்பாக வெளிவந்து கொண்டிருக்கும் இணையத் தளங்கள் சஞ்சிகைகள் போன்றவற்றின் விபரங்களுடன் அமைந்த தகவற் பக்கம் இன்னொரு பகுதியாகவும் இருக்கும்.

- ஈழநாதன்

ஈழநாதன் நினைவுகள்

- சசீவன் -

ஈழநாதனை முன்னரே கேள்விப்பட்டிருந்த போதிலும் அவரை முதன்முதலாக (2006 இல்) சந்தித்த போது நூலகம் தொடர்பாக நாம் எதையும் பேசியிருக்கவில்லை. பா. துவாரகன் அவர்கள் ஈழநாதனை வெள்ளவத்தையில் உள்ள தங்குமிடத்திற்கு அழைத்து வந்திருந்தார். மிகவும் பொதுவாகவே பேசிக் கொண்டிருந்தோம். இருவரும் நூலகம் தொடர்பான பேச்சுக்கள் எமது உரையாடல்களுக்கிடையில் வருவதைத் தவிர்ந்துக் கொண்டோம் என்பே நினைக்கின்றேன். ஏனெனில், அப்போது எனக்கு மிகவும் பரிச்சயமானவர்களுடன் இணைந்து ஈழநாதன் நூலகத்திட்டத்தில் ஈடுபாட்டுடன் செயற்பட்டுக் கொண்டிருந்தார்.

2007 இன் ஆரம்பப்பகுதியில் நானும் நூலகத்துடன் ஈடுபடத் தொடங்கியதன் பிற்பாடே அவருடன் தொடர்ச்சியாக உரையாடும் சந்தர்ப்பங்கள் கிடைத்தன. ஈழத்து ஆவணப்படுத்தல் சார்ந்து அத்தீமான ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்த அவர் எப்போதும் தயங்கியதே இல்லை. எம்மனைவருடைய கனவும் மிகப்பெரிதாகவும் தூய்மையானதாகவும் இருந்தது. அந்நேரத்தில் நூலகம் தொடர்பான உரையாடல்களில் என்னுடனும் பத்மநாப ஐயருடனும் பெருமளவில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்தார் என நம்புகின்றேன்.

2008 சித்திரையில் நநூலகச்செயற்றிட்டத்திற்கான துணைநிறுவனம் பற்றிய கருத்துக்கள் என்னால் முன்வைக்கப்பட்ட போது, அதற்கான தனது ஆதரவு நிலைப்பாட்டை வலிமையாக முன்வைத்தார். அவ்வாறான கட்டமைப்பற்று நூலகம் தனது கனவை நிறைவு செய்துவிட முடியாது என்பதில் எனக்கொத்த கருத்தைக் கொண்டிருந்தார். ஓகஸ்ட் அளவில் மாதிரி நிறுவனக் கட்டமைப்பு ஏற்படுத்தப்பட்டு இயங்கத் தொடங்கிய போது அதன் ஆரம்ப அறக்கட்டளை உறுப்பினர்களுள் ஒருவராக இருந்தார். தனது தொடர்புகளுக்கூடாக போதியளவு வளங்களைப் பெற்று செயற்றிட்டங்களை வேகமாக முன்னெடுக்க முடியும் என்பது அவரது நிலைப்பாடாக இருந்தது. அதேநேரம், வளங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதில் சிரமங்களை எதிர்கொள்வதாகவும், தான் எதிர்பார்த்தது போன்று பெற்றுக் கொள்ள முடியவில்லையே என்றும் என்னிடம் வருத்தப்பட்டிருந்தார்.

2009 காலப்பகுதியில் நூலகத்தில் செயற்படுபவர்களுடைய பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தும்படி சில முறைகள் தொலைபேசி மூலமும் மடல்கள் மூலமும் அறிவித்திருந்தார். இரண்டாம் ஆண்டிற்கான செயற்குழுவைக் கூட்டியபோது, தான் உறுதியளித்த பங்களிப்புகளை வழங்கிய பின்னரே தன்னால் செயற்குழுவில் பங்களிக்க முடியும் என்பதைத் தெரிவித்திருந்தார். அதேநேரம், தனிப்பட்ட வேலைகளில் அதிகம் முழுகிவிட்டதால் நேரமொதுக்கிச் செயற்படுவதில் பெரும் சிரமத்தை எதிர்கொண்டுள்ளதாகத் தெரிவித்திருந்தார். அதேநேரம், 2009 குழுவில் சிங்கப்பூர் இற்கான நூலகத் தொடர்பாளராகத் தன்னால் தொடர்ச்சியாகப் பங்களிக்க முடியும் எனவும், சில அறிமுகங்கள் பரவலாக்கல்கள் ஊடக வளங்களைப் பெற்றுக் கொள்ள முயற்சிப்பதாகவும் தெரிவித்திருந்தார்.

2010 இல் சிங்கப்பூருக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட 4 நாள் விஜயமாகச் சென்றதன் காரணமாக எவரையும்

சந்திப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யாத போதிலும், பின்னர் இரண்டு வாரங்கள் தங்குவதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்திருந்தது. ஒருநாள் இங்கு வந்துவிட்டு என்னைச் சந்திக்காமல் போய்விட முடியுமா என்றொரு குரல். ஈழநாதனேதான். இரண்டு வாரத்திற்குள் மூன்று நாட்கள் சந்திப்பதற்குத் திட்டமிட்டிருந்தோம். இரண்டு நாட்கள் சந்தித்தோம். நூலகத்தின் சிங்கப்பூர் செயற்பாடுகள் தொடர்பில் பல்வேறு விடயங்களைக் கலந்துரையாட முடிந்தது. மிக விரைவில் நூலகத்திற்கான அலகொன்றை சிங்கப்பூரில் செயற்படுத்துவது தொடர்பில் தனக்கிருக்கும் ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்தினார். இன்னொரு நாள் கோணேஸ் அவர்களை அறிமுகப்படுத்தி, ஆவணப்படுத்தல் தொடர்பில் தாம் வகுத்திருக்கும் திட்டங்கள் பற்றியும் அதற்கான நுட்பச் சாத்தியங்கள் பற்றியும் உரையாடக் கூடியதாக இருந்தது. அதன் பின்பு கோணேஸ் நூலகத்திற்கான நுட்பப் பங்களிப்புகளை வழங்கியிருந்தார்.

2011 இல் அவர் தன்னுடைய வர்த்தகம் தொடர்பில் கவனம் செலுத்திக் கொண்டிருந்த காரணத்தால் அவரை இணைய வெளியில் சந்திப்பதே அரிதாக இருந்தது. ஒருமுறை பேசும் சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. நூலகம் தொடர்பாக விசாரித்து அறிந்தார். ஏற்கனவே உரையாடிய நநூலகத்திற்கான சிங்கப்பூர் அலகு தொடர்பாகக் கேட்ட போது, தான் மிக விரைவில் ஓய்வு நேரம் கிடைக்குமென்றும் அப்போது அதனை தாபிக்க முடியும் என்று உறுதியளித்தார். அதேநேரம், சிங்கப்பூரில் இருக்கும் பங்களிப்பாளர் ஒருவரை ஒருங்கிணைக்க முடியுமெனில், தன்னால் அவருக்கான சகல வளங்களையும் வழங்குவதோடு பூரண ஒத்துழைப்பு வழங்க முடியும் எனவும் தெரிவித்திருந்தார். தன்னுடைய தொடர்புகள் ஊடாக சிங்கப்பூர் தேசிய நூலகத்தில் உள்ள ஈழத்தமிழர் சார்ந்த விடயங்களை ஆவணப்படுத்தி திறந்த அணுகத்திற்குக் கொண்டுவர முடியும் எனவும் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

2012 ஈழநாதன் தொடர்பாக இவ்வாறான துயரமான செய்தியொன்றைக் கேள்விப்படுகின்றோம். இணைய வெளிச் செயற்பாடுகளில் இருந்து பெருமளவில் ஒதுங்கியிருந்த போதிலும் சமூகம் சார் செயற்பாடுகளைத் தொடர்ச்சியாக அவதானித்துக் கொண்டிருப்பதை அவருடைய உரையாடல்களின் போது அவதானிக்கக்கூடியதாக இருந்திருக்கின்றது. அதேநேரம், ஈழத்து கலை - இலக்கியச் செயற்பாடுகள், ஈழத்து எழுத்துச் செயற்பாடுகள் மற்றும் ஈழத்து ஆவணப்படுத்தல் போன்றவை அவரது மனதைச் சுற்றியிருந்ததெனக் கூற முடியும். இவ்வாறான விடயங்களைத் தொடர்ச்சியாக அவதானித்துக் கொண்டிருந்தார். அவற்றில் அக்கறையுடனிருந்தார்.

நூலகத்திற்கான அவருடைய பங்களிப்புகளை முழுமையாகப் பதிவு செய்வதோடு, அவருடைய ரூபகமாக நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை நூலகத்திற்கூடாக முன்னெடுப்பது அவருடைய பங்களிப்பிற்குச் செய்யும் உரிய மரியாதையாக இருக்கும். அவர் இல்லாத நிலையில் அவரை ரூபகப்படுத்துவதாகவும் அவரது பங்களிப்பை மரியாதைப்படுத்துவதற்காகவும் நூலகத்தால் தொடர்ச்சியாகப் பயன்பெறப்போகும் சமூகத்திற்கும் இனிமேலான பங்களிப்பாளர்களுக்கும் அவருடைய பங்களிப்பை எடுத்துக் கூற வேண்டியது நூலகத்தின் கடமை என்று நம்புகின்றேன்.

ஈழநாதன் - சில நினைவுக்குறிப்புகள்

- கீத் குமாரசாமி -

அமரர். புலனேந்திரன் ஈழநாதன் (மலர்வு 20.06.1981, உதிர்வு: 30.09.2012) பற்றி இலங்கைத் தமிழ் இணைய எழுத்தாளர்கள் பலருக்குத் தெரிந்திருக்கும். வலைப்பதிவுகள் ஆரம்பமான காலத்தில் ஈழநாதன், “அக”விதைகள், படிப்பகம், படைப்பு, சலனச்சுருள் போன்ற வலைப்பதிவுகளை எழுதி வந்திருக்கிறார். மேலும் சிங்கை நாதம் மற்றும் ட்சுனாமி மீட்பு ஒருங்கிணைப்புப் பணி போன்ற வலைப்பதிவுகளிலும், யாழ்.கனம் மற்றும் திண்ணை போன்ற கருத்துக்களங்களிலும் (திண்ணையை அவ்வாறு கூறமுடியுமா தெரியவில்லை) ஒரு பங்களிப்பாளராக இருந்திருக்கிறார். 2005 இன் பின் வலைப்பூக்களில் எழுதுவதைக் குறைத்திருந்தாலும், தமது கருத்துக்களைப் பல்வேறு வலைப்பூக்களிலும் பகிர்ந்தும் வந்திருக்கிறார். ஈழநாதன் இலங்கையை மையமாகக் கொண்டு செயற்படும் நூலகம் எனப்படும் தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனத்தின் தேற்றுவாய்களில் ஒருவர். உடுப்பிட்டி இலக்கணா வத்தையில் பிறந்த ஈழநாதன், உடுப்பிட்டி அமெரிக்கன் மிசன் கல்லூரியின் பழையமாணவரும், முன்னாள் மாணவர் தலைவருமாவார். அவர் பற்றிய ஒரு சிறு ஞாபகமீட்டலே இதுவாகும்.

பெரிய ஈழி என்கிற ஈழநாதன்

அது 1994 ஆம் வருட நடுப்பகுதி, அல்லது பிற்பகுதி என நினைக்கிறேன். நான்காம் வகுப்புப் படித்துக் கொண்டிருந்தேன். யாழ்ப்பாணத்தில் வளர்ந்த பிள்ளைகட்குத் தெரியும், பாடசாலை தவிர்ந்து தனியார் கல்விநிலையங்களுக்கும் பிள்ளைகளை அனுப்பிப் பெற்றோர் தம் கனவுகளை நனவாக்கிக்கொள்ள முயற்சி செய்துகொண்டிருந்தார்கள், செய்துகொண்டிருக்கிறார்கள், செய்துகொண்டேயிருப்பார்கள். கேம்பிறிட்டி கலாசாலை என அழைக்கப்பட்ட அப்படியான ஒரு தனியார் கல்விநிலையத்திற்கான ஈழநாதனைக் குடும்பமாகச் சந்தித்தேன்.

இந்தத் தனியார் கல்விக்கூடங்கள் எல்லாமே மாலை நேரத்து வகுப்புகளை நடாத்துபவை. அப்படி ஒரு மாலை வேளையிற்றான் அவர்கள் எல்லோரும் அங்கே வந்ததாக ஞாபகமிருக்கிறது. புதிதாக வகுப்புகளுக்குச் சேரும் யாரையும் ஆசிரியர்கள் பெயர், எந்தப் பாடசாலை, அப்பாவின் பெயர், தொழில் என விசாரிப்பார்கள். அன்றைக்கும் அப்படித்தான், என்னுடைய நண்பன் ஸ்ரீகாந்தன் எடே, ஒரு புதுப்பெட்டையும், பெடியனும் வந்திருக்குகூடா என்றான். அப்போதுதான் அந்தப் பெடியனைக் கவனித்தேன். சராசரிக்கு அதிகமான உயரம், அந்த வயதிலேயே. எங்களைவிட நல்ல நிறம். பெட்டை இருந்த இடம் தெரியவில்லை. எப்படியோ அவள் தன்னை அறிமுகப்படுத்தும்போது பார்த்துக்கொள்ளலாம் என இருந்துவிட்டேன். முதல் பாடத்தில் அவர்கள் அறிமுகப்படுத்திக்கொண்டார்கள். பெடியன் இளம்பரிதி, பெட்டை தேன்மொழி. இருவரும் இரணைகள். இவர்களுக்கு ஒரு அக்காவும் அண்ணாவும் இருக்கிறார்கள். அக்கா புவர்ணலதா எங்களுக்கு இரு வயது மூத்தவர், அண்ணா ஈழநாதன் நான்கு வயது மூத்தவர். இளம்பரிதி, தேன்மொழி இரட்டையரின் முதல் அறிமுகத்தின்போதுதான் ஈழநாதன் பற்றிய நினைவுகள் ஆரம்பிக்கின்றன.

இளம்பரிதி ஈழி ஆக முன்னரே யார் இளம்பரிதியின் அண்ணா, யார் அக்கா என்பது தெரிந்து போயிற்று, உருவ ஒற்றுமைகளின் மூலமாக. இளம்பரிதி- ஈழநாதன் இருவருமே

கிட்டத்தட்ட ஒரே அச்சு. தலைகூட இடது கன்ன உச்சி பிரித்து வரியிருப்பார்கள். சராசரிக்கு மேல் உயரம். குரல், பேசும் விதம் எல்லாமே ஒரே மாதிரி. இளம்பரிதி ஈழி ஆன பின்னரே ஈழநாதனோடு பேசுகிற வாய்ப்புக் கிடைத்தது. என்னபேசினோம் என்றெல்லாம் ஞாபகமில்லை. ஆனால் “வச்சிருக்கிறியாடா”, “சாப்பிட்டியாடா”, “படிச்சியாடா” போன்ற கேள்விகளை ஒருவிதமாக இழுத்துத்தான் கேட்பார்கள் இருவரும். அதில் ஓர் ஈர்ப்பு, அன்பு, அக்கறை இருப்பதாற்றானோ என்னவோ ஈழநாதனுக்கும் சரி, இளம்பரிதிக்கும் சரி நண்பர்கள் நிறைய.

ஈழநாதன் அவர்களது வகுப்பில் நன்றாகப் படித்த குழாமில் ஒருவர். இளம்பரிதி எங்கள் வகுப்பில் அவ்வாறே. நானும் அந்த வயதில் கொஞ்சம் படிப்பேன். இந்தப் படிப்புத்தான் ஈழநாதனுக்கும் எனக்குமான முதற்பாலம் எனலாம். எல்லா வீடுகளிலும் ஒவ்வொரு வகுப்பிலும் யார் நன்றாகச் செய்வார்கள் எனக் கேட்பார்களில்லையா, அப்படித்தான் என்னுடைய பெயர் ஈழநாதனுக்கு அறிமுகமாகியிருக்க வேண்டும். ஆனால் ஈழநாதனின் பெயர் எங்கள் பதின்மங்கள் தோறும் ஒலித்துக் கொண்டிருக்கப் போவது எனக்கு அப்போது தெரிந்திருக்கவில்லை.

பதின்மங்களில் இளம்பரிதி என்கிற ஈழி எங்களுக்கு மிக நெருங்கியிருந்தான், பல காரணங்களுக்காக. கடைசி வாங்கிலில் முரளி, ஈழி, கபிலன், நான், வேறு யாராவது என்பதாகவே வரிசை இருக்கும். அடிக்கடி தங்கராசா மாஸ்ரர் இடம் மாத்தி இருந்துவார். அப்போது அவர் விழிக்கும் பெயர்களிலேயே ஈழநாதன் எங்கள் நினைவுகளில் நிறைந்தார் எனலாம். டொக்ரர், புரொக்ரர் என அப்பாக்களின் தொழில்களால் நாங்கள் விளிக்கப்பட்டபோது, இளம்பரிதியும், தேன்மொழியும் ஈழநாதன் என்றே விளிக்கப்பட்டார்கள். வள்ளிப்பிள்ளை ரீச்சர், ஜெயானந்தன் சேர் ஏன் நிர்வாகி தங்கவேல் போன்றோரும் சிலவேளைகளில் இவர்களை ஈழநாதன் என்றழைத்ததுண்டு. இத்தனைக்கும் நாங்கள் பதின்மங்களுக்கு வந்தபோது ஈழநாதன் அதே நிறுவனத்தில் படித்துக்கொண்டிருக்கவில்லை. அவர் க.பொ.த உயர்தரம் படிக்கவேன வேறு நிறுவனம் வேக ஆரம்பித்திருந்தார். அவரை வழிதெருவில் கண்டால் பூக்கிற சிறுபுன்னகை மற்றும் அடையாளம் கண்டுகொள்ளப்பட்டதுக்கான தலையாட்டல் தவிரப் பெரியளவில் நாம் பேசிக்கொண்டதில்லை. தீபாவளி, வருடப்பிறப்பு போன்ற நாட்களில் நண்பர்கள் ஒன்றுகூடி எல்லா நண்பர் வீடுகளுக்கும் செல்வோம். அப்போது, மிக மிக அரிதாக ஈழநாதனை அவரது வீட்டில் கண்டதுண்டு. அவர்களின் அப்பா தயக்கத்துடனேயே எங்களை வீட்டுக்குள் அனுமதிப்பார், தயக்கத்துடனேயே இளம்பரிதியை எங்களோடு அனுப்புவார். அதற்கு அவரளவில் நியாயமான காரணங்களும் இருந்தன.

ஈழி (எங்கள் நண்பர்கள் வட்டத்தில் இளம்பரிதி ஈழி, ஈழநாதன் பெரிய ஈழி, அவர்கள் வட்டத்தில் இவன் சின்ன ஈழி) மற்றவர்களுக்கு எப்படியோ, என் மனதுக்கு நெருக்கமான நண்பனாக இருப்பதற்கு ஒரே ஒரு காரணமே இருந்தது. சின்னவயதில் கோபம் போட்டு விளையாடுபார்கள். (அது விளையாட்டுத்தான்). 6 ம் வகுப்பில் வகுப்பில் இருந்த அனைத்து ஆண்பிள்ளைகளுமே என்னுடன் கோபம் போட்டார்கள். மூவரைத் தவிர, நீந்து, கண்ணன், ஈழி. இதனாற்றான் ஈழி நெருங்கிவந்தான் என்று சொல்லலாம். தோற்றத்தில் மட்டுமல்ல, நண்பர்களைச்

சேர்த்துக்கொள்வதிலும் பெரிய ஈழியும், சின்ன ஈழியும் ஒரேமாதிரி இருந்தார்கள். நாம் நெருக்கமானவர்களாக நினைக்கும் எல்லோரும் எம்மை அவர்களுக்கு நெருக்கமானவர்களாக நினைக்கவேண்டும் என்கிற கட்டாயம் இருப்பதில்லைத்தானே. 2000 இல் ஈழநாதன் சிங்கப்பூர் போனது எனக்குக் கபிலன் மூலமாகவே தெரிய வந்தது. அவர்கள் குடும்பத்தின் முதற் பிரிவு அது என நினைக்கிறேன். அதே கபிலன் மூலம்தான் ஈழநாதன் - பிரம்யா இணைவும் தெரியவந்தது, இணைவுக்கு முன்னும் பின்னும் சிக்கல்களுடன். (இந்தப் பிரிவைப்பற்றி உள் முகத்தைக் காட்டாமல் ஒரேயடியாய்ப் போயிற்றாய் என்று தேன்மொழி புலம்பியதைப் படித்தபோது கணனித் திரை தானாகவே மங்கியது)

அடுத்ததாக அவர்களின் குடும்பத்திலிருந்து லதாக்கா பிரிந்து போனார். இங்கே கண்ணனைப் பற்றிச் சொல்லவேண்டும். கண்ணனும் எங்கள் வகுப்புத்தோழன். வெள்ளத்தியான பெடியன். அவனது குடும்பத்திலும் ஒரு ஆண்-பெண் இரணைகள் இருந்தார்கள். சந்தர்ப்பவசமாக அவர்கள் ஈழநாதனின் வகுப்பில் படித்துக்கொண்டிருந்தார்கள். கண்ணனுக்கு ஒரு அக்கா இருந்தார். அவர், ஈழியின் அக்கா புவர்ணலதாவோடு படித்துக்கொண்டிருந்தார். எங்கள் இன்னொரு வகுப்புத்தோழன் அகிலனின் அக்கா அபிராமியும் லதாக்காவோடு படித்துக்கொண்டிருந்தார். நாங்கள் 9ம் வகுப்புப் படித்தபோது எங்கள் வகுப்பின் பக்கமாகவே இந்த அக்காக்களின் வகுப்பும் இருந்தது. தம்பிகள் எங்களோடு படிக்கிறார்கள் என்பதால் நல்ல நட்புணர்வும் இருந்தது. அந்த லதாக்கா அடுத்ததாக அந்தக் குடும்பத்திலிருந்து பிரிந்தார், திருமணம் செய்துகொண்டு. இந்தச் சகோதர சகோதரிகளின் தம்பி, தங்கைகளின் நண்பர்கள் எல்லாம் கூடிநின்று நடந்த ஒரே திருமணம் லதா அக்காவுடையது என்றே நினைக்கிறேன். அவர்களின் இலக்கணாவத்தை வீட்டில் பெரிதாகச் செய்யப்பட்ட ஒரே திருமணமும் அதுவே. நானும் கபிலனும் திருமணத்துக்குப் பரிசுவாங்க யாழ்ப்பாணம் போய், பஸ் மாறி ஏறி, வல்லை-தொண்டமானாறு-பருத்தித்துறை முச்சந்தியில் இறக்கி விடப்பட்டு, ஒரு நல்லவரின் உதவியால் வீடுவந்த ஞாபகம் இன்னும் இருக்கிறது.

A/L முதந்தரம் எடுத்து நாறடித்தோம், எல்லோருமே. இரண்டாம்தரத்துக்குத் தேன்மொழி வரவில்லை. அவர் சுவில் சென்றதாக அறிந்தோம். ஈழி எங்களோடு இரண்டாம்தரம் படித்தோம். இடைக்கிடையே எங்கள் பேச்சுகளில் ஈழநாதன் வந்துபோவார். இரண்டாம்தரத்தையும் வெற்றிகரமாக நாறடித்தபோது, அடுத்த அடி என்கிற குழப்பம் எல்லோருக்கும் வந்தது. நாங்கள் எடுத்துவைத்த அடுத்த அடிகள் எங்களை ஒவ்வொரு திக்கில் பிய்த்துப்போட்டன.

2006 இல் கனடா வந்து ஏதேதோ செய்தேன். எங்கெங்கோ அலைந்தேன். நித்து மற்றும் மகி தவிர வேறு நண்பர்கள் தொடர்பிலிருக்கவில்லை. 2009 இல் வலைப்பதிவுகளின் அறிமுகம் எனக்குக் கிடைத்தது. கூடவே Facebook இல் கூடிய நேரம் செலவிடக்கூடியதாய் இருந்தது. காரணம் 7 மாதங்கள் 22 நாட்கள் வேலையில்லாமல் இருந்தேன். எதை எழுதலாம், எப்படி எழுதலாம் என்று தெரியாமல் வலைப்பதிவுகளில் கண்டகண்ட குப்பைகளைக் கிறுக்கிக்கொண்டிருந்த காலத்தில் -/பெயரிலி எனப்படும் இரமணிதரன் கந்தையாவுடன் ஒரு சண்டை. ஒரே பதிவை ஈழத்தவர்க்கு ஒரு வடிவிலும், இந்தியர்க்கு ஒரு வடிவிலும் எழுதியதற்காக. நான் செய்தது சரி என வாதிட்டுக்கொண்டிருந்தேன். அப்போதுதான் ஈழநாதன் என் வாழ்வில் திரும்பவும் வந்தார்.

ஈழநாதன் வலைப்பதிவுகளை எழுதி, நிறுத்தியது தெரியும்.

நூலகம் திட்டத்தில் அவரது பங்களிப்புகளும் ஓரளவுக்குத் தெரியும். ஆனாலும், அவர் என்னை அடையாளம் கண்டு கவனித்துக்கொண்டிருந்தார் என்பது நான் முற்றிலும் எதிர்பாராதது. "ஈழத்து முற்றம்" எனும் குழும வலைப்பதிவு முயற்சியில் பனை பற்றி நான் எழுதிய பதிவொன்றில் ஈழநாதன், இதுதான் பெயரிலி சொன்ன சுயம் என்று ஒரு கருத்துரைத்திருந்தார். இப்போது அது இல்லை. காரணம், சில அற்பச் சண்டைகளைப் போட்டுக்கொண்டிருந்ததால் அதை அழித்திருப்பார் என நினைக்கிறேன். ஆனால் இரமணியுடனான சண்டையின் பின்னரே எழுதுவதெல்லாம் எழுத்தல்ல என்று எனக்கு விளங்க ஆரம்பித்தது.

அதற்கு உரம் சேர்ப்பதாகவிருந்தது ஈழநாதன் அனுப்பிய ஒரு மின்மடல்.அதில் நிறைய விடயங்களை ஈழநாதன் தொட்டுப்போயிருந்தார். நிறையக் கருத்துரைகள், தமிழ் மணத்தில் அதிக கைக்குகள் கிடைப்பதற்காக என்னுடைய வேர்களிலிருந்து எவ்வளவு விலகிப்போகிறேன் என்பதையும், அது ஏன் தவறு என்பதையும் அழகாகச் சொல்லிப் போயிருந்தார் பெரிய ஈழி. ஒரு தமையனுக்குரிய அக்கறையோடு நிறையத் தனிப்பட்ட விஷயங்களைப் பேச அம்மடலே ஆரம்பம். பின்னர் Facebook இலும் இருவரும் நண்பர்களானோம். தம்பியின் நண்பனைத் தம்பியாகப் பார்த்த பெரிய ஈழி மூலமாகவே, Facebook இல் கிட்டத்தட்ட நான்கு வருடங்களாகத் தொடர்பற்றுப் போயிருந்த இளம்பரிதி மற்றும் தேன்மொழி ஆகியோரின் நட்பும் புதுப்பிக்கப்பட்டது.

Facebook இன் ஒரே நன்மை, நண்பர்களோடு பேச முடியாதளவுக்கு வாழ்தலுக்கான அலைச்சல்கள் அலைக்கழித்தாலும், நண்பர்கள் என்ன செய்கிறார்கள் எப்படி இருக்கிறார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்ள ஓரளவுக்காவது உதவுகிறது. தேன்மொழியின் இரு குழந்தைகள், அவரது கணவரின் ஊடகப் பங்களிப்பு, சின்ன ஈழியின் திருமண நிச்சயம், திருமணம், அவனது முதற்குழந்தையின் பிறப்பு என எல்லாவற்றையும் ஒரு பார்வையாளனாகவாவது கவனிக்கக்கூடியதாய் இருந்தது. அதே Facebook தான் ஈழநாதனின் காத்திருணை பிரம்யாவுக்கான உருவத்தையும் எனக்கு அறிமுகம் செய்து வைத்தது. ஈழநாதனின் பெரிய நூலகத்தையும் காட்டியது. ஈழநாதன் வேலை செய்துகொண்டிருப்பதையும் காட்டியது. கடைசியாக ஈழநாதன் இனிமேல் எங்களுடன் நினைவுகளாய் மட்டுமே இருப்பான் என்பதையும் காட்டியது.

எங்களுக்கான பொதுநண்பர் ஒருவர் எம் நண்பர் ஒருவர் மரணமடைந்ததாய்க் கேள்விப்படுகிறேன். உறுதி செய்யவேண்டும் என்பதாக ஒரு தகவலைப் பகிர்ந்திருந்தார். அவரிடம் யாரது எனக் கேட்டபோதே அது ஈழநாதன் பற்றியது எனத் தெரியவந்தது. இளம்பரிதி, தேன்மொழி இருவரதும் தொடர்பெண்கள் என்னிடம் இல்லை. வலையெல்லாம் அலைந்து கடைசியாக தேன்மொழியின் கணவர் மயூரனைக் கண்டடைந்து அவரின் தொடர்பெண்ணைப் பெற்று அவரை அழைத்துக் கேட்டபோது அவர் செய்தியை உறுதி செய்தார். ஈழநாதனின் மரணத்தைவிட, அவர் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார் என்பதுதான் மனதை அலைக்கழித்தது. அவரது சகோதரங்கள் மூவரோடும் ஐந்து நிமிடத்துக்குக் குறைவாகவே பேசினேன். கண்ணனோடு நிறைய நேரம் கதைத்தும் மனம் பெரிதாக அலைச்சலை விடுக்கவில்லை. ஈழநாதன் உடல்வடிவம் நீத்தபின்னர் தேன்மொழி சின்னதாகப் போட்ட ஒரு குறிப்பினைப் பார்த்தபின் கனதியாக அழுகை வந்தது. கொஞ்சநேரம் அழ முடிந்தது, எங்கள் குழந்தமையில் அறிமுகமாகிய, எங்கள் அழகிய பதின்மங்களில் ஒரு சுட்டுச் சொல்லாக எங்களோடு அலைந்த, ஈழநாதன் என்கிற அந்த சராசரிக்கு உயரமான தமையனுக்காக, மேலான நண்பனுக்காக.

ஈழன்: சமூகம் தொலைத்த மனிதர்

லதா

திங்கட்கிழமை பிற்பகலில் ஆஸ்திரேலியாவிலிருந்து ஒரு நண்பர் அழைத்துக் கேட்டார். ஈழநாதன் இறந்து விட்டாராமே உண்மையா என்று. எனக்கு ஒரு கணம் எதுவும் புரியவில்லை. நீண்ட காலத்துக்குப் பின்னர் அந்த நண்பர் அழைத்திருந்தார். முதலில் அந்த நண்பரை அடையாளம் கண்டுகொள்ளவே சில கணங்கள் ஆனது. அதன்பிறகு அவர் சொன்ன விஷயத்தை உள்வாங்க மேலும் சில கணங்கள் ஆனது. மூளை வேலை செய்வதற்குள் அவரின் அடுத்த கேள்வி - என்ன நடந்தது?

விசாரித்துச் சொல்கிறேன் என்று அவரிடம் கூறி விட்டாலும், யாரிடம் கேட்பது, எப்படிக்கேட்பது என்று தெரியவில்லை.

ஈழநாதனை நேரில் பார்த்து பல ஆண்டுகள் ஆகின்றன. அவருடன் போனில் பேசி ஓராண்டுக்கும் மேலிருக்கும். இதில் அவரைத் தெரிந்தவர்களை எங்கே தேடுவது என்று புரியவில்லை. நட்பைப் போற்றவும் நலம் விசாரித்துக் கொள்ளவும் பொழுதில் இடமில்லை. தொடர்பில் இல்லாததால் தொலைபேசி எண்களும் காணாமல் போயிருந்தன.

ஈழநாதனின் நண்பரும் மக்கள் பிணைப்பாளராக அரிய பணி செய்து வருபவருமான சாந்தன் உதவினார். ஈழநாதனின் நண்பர்கள் தொலைபேசி எண்களைத் தந்தார்.

கவிஞர், கட்டுரையாளர், சிந்தனையாளர், தமிழ் மொழி - சமூகத்தின் மீது அக்கறை கொண்ட ஆற்றலும் துடிப்பும் உழைப்பும் மிக்க இளையர் - ஈழநாதன்.

ஈழநாதன் யாழ்ப்பாணம் வடமராட்சியைச் சேர்ந்தவர். அவரது சொந்த ஊர் உடுப்பிட்டி, இலக்கணாவத்தை. சிங்கப்பூர் தொமாசெக் பலதுறைத் தொழில்நுட்பக் கல்லூரியில் படிப்பதற்கு கல்வி உபகாரச் சம்பளம் பெற்று 20 வயதில் 2001 ஆம் ஆண்டு சிங்கப்பூருக்கு வந்தார்.

வந்த நாள் முதலே சிங்கப்பூருடனும் இங்கு வாழும் தமிழ்ச் சமூகத்துடனும் தம்மைப் பிணைத்துக்கொண்டார். சொல்லப்போனால், இங்கு வாழும் சமூகத்துடன் புதிதாகக் குடிபுகுந்தவர்களை ஒன்றிணைப்பதில் அவர் ஒரு பாலமாகவே விளங்கினார்.

இலக்கிய நிகழ்ச்சியொன்றில் ஈழநாதன் அறிமுகமானபோது, அவர் என்னை அறிந்து வைத்திருந்தார். என்னை மட்டுமல்ல, தமிழ் உலகில் - இலக்கியம் சார்ந்தோ, அரசியல் சார்ந்தோ, சமூகப் பணி தொடர்பாகவோ எந்த வகையிலாவது ஒரு துரும்பை அசைப்பவராக இருந்தாலும் அவரை ஈழநாதன் அறிந்து வைத்திருந்தார் - அவர்கள் உலகெங்கின் எந்த மூலையில் இருந்தாலும்.

வலைப் பூக்களும் வலைப் பக்கங்களும் முகிழ்க்கத் தொடங்கியிருந்த 2000 ஆம் ஆண்டின் தொடக்க காலம். தமிழ் வலைப் பூ, வலைப் பக்கங்களில் ஈழன் மிகுந்த ஈடுபாடு காட்டினார். தமது blog-இல் நிறைய எழுதியதோடு, மற்றவர்களையும் எழுத ஊக்குவித்தார். பெரும்பாலும் எல்லா தமிழ் வலைப் பதிவுகளிலும் ஈழனின் பின்னாட்டங்கள் இருக்கும். எப்படித்தான் அவருக்கு நேரம் கிடைத்ததோ.

எல்லாவற்றையும் வாசித்து, எல்லாவற்றிலும் ஈடுபாடு காட்டி, எல்லாருடனும் நட்புக் கொண்டாடி... நினைத்துப் பார்த்தாலே பிரமிப்பாக இருக்கிறது... மிகச் சிறு

வயதிலேயே அவருக்கிருந்த பரந்த வாசிப்பும் அனுபவங்களும் தொடர்புகளும்... முழுதாக அறிந்தவர்களுக்கு மலைப்பை ஏற்படுத்தும்.

பெரும் அறிஞர்கள் விவாதிக்கும் கூட்டமாக இருக்கட்டும். சாதாரண தொழிலாளர்களின் சிறிய ஒன்றுகூடலாக இருக்கட்டும் அனைத்து நிகழ்வுகளிலும் கலந்துகொண்டு தமது ஆதரவை அளிப்பார். நாற்காலி தூக்கி அடுக்குவார். விவாதங்களில் பங்கேற்பார். தேவைப்படுவோருக்குப் பொருளுதவியும் செய்வார்.

ஈழத்திலும் ஈழத்துத் தமிழ் மொழி - இலக்கியத்திலும் தீவிரமான பற்றும் ஈடுபாடும் கொண்டிருந்தபோதும் ஈழனிடம் பேதம் இருந்ததில்லை.

தமிழ் நாட்டிலிருந்து வந்தவரையும் ஈழத்தவரையும் வேறு நாடுகளில் இருந்து வந்தவரையும் அவர் பிரபலமானவராக இருந்தாலும் சாதாரணமானவராக இருந்தாலும், உள்ளார்ந்த அன்போடு கவனிப்பார். தனது வேலைகளையும் போட்டுவிட்டு, அவர்களுடன் நேரம் செலவிட்டு ஊர் சுற்றிக் காட்டுவார். அவர்களது நிகழ்ச்சிகளில் பங்குகொள்வார்.

தமிழ் மொழி - இலக்கியத்தின் மீது ஈழனுக்கிருந்த வாஞ்சை அபராமானது. எல்லைகள் இல்லாதது. மொழி தொடர்பாக, எங்கு என்ன முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும் அதை அவர் அறிந்திருந்திருப்பார்.

பக்கத்து நாடான மலேசியாவில், மாற்றுக் கருத்துடன் புதிய வேகத்துடன் இளைய தலைமுறைப் படைப்புகள் வெளிவரத் தொடங்கியபோதே, மோப்பம் பிடித்து பலருக்கும் பறை சாற்றியவர் ஈழன்.

காதல் இலக்கிய இதழ் வெளிவந்தபோது அதை சிங்கப்பூருக்கு எடுத்து வந்ததுடன், அவர்களை இங்கு அழைத்து வந்து அறிமுக நிகழ்ச்சியும் ஏற்பாடு செய்தார். இங்கு சந்தாதாரர்களை ஏற்படுத்தினார்.

பக்கத்தில் வாழும் நாம் தெரிந்துகொள்ளாமல் இருந்ததை, எங்கோ இருந்து வந்த இவர் முகர்ந்து, மணம் பரப்புகிறாரே என வெட்கமாக இருந்தது. இந்த 'காதல்' குழுவினர்தான் இப்போது 'வல்லினம்' இணைய இதழை நடத்துகின்றனர். இவர்கள் சிங்கப்பூருக்கு அறிமுகமானது ஈழன் மூலம்தான்.

அவர்களது ஆரம்ப எழுத்துகளைப் பார்த்து, "தனித்துவம் பெரிதாக இல்லையேன்றபோது, "இல்லையக்கா, அவர்களிடம் வேகமும் ஆர்வமும் இருக்கு. வித்தியாசமாக இருக்கிறார்கள். வாசிக்கிறார்கள். பாருங்கோ பெரிசா வருவார்கள்," என்றார்.

சிங்கப்பூரிலும் இணைய உலகத்திலும் புதிதாக எழுதத் தொடங்கியவர்கள், ஆரம்ப அடியெடுப்பவர்கள் பலருக்கும் ஊக்கமூட்டுபவராக ஈழனைப் பார்த்திருக்கிறேன்.

எப்போதும் சிரித்த முகத்துடனே இருக்கும் ஈழனிடம் எனக்கு மிகப் பிடித்த விஷயம், அவரது ஆரோக்கியமான சிந்தனை. அவர் யாரையும் குறை சொல்லிப் பேசி நான் கேட்டதில்லை. கோஷ்டிப் பூசல்கள், குழு சர்ச்சைகளில் பங்கேற்க மாட்டார். ஏதாவது சர்ச்சை பற்றிக் கேட்டால், அதேன் நமக்கு என்பார். எல்லாரையும் பற்றியும் நல்ல விஷயங்களையே பேசுவார். புறம்பேசி நான் அறிந்ததில்லை. தவறான பேச்சுகள் அவர் காதில் விழுந்திருந்தாலும் அது பற்றிப் பேசவே மாட்டார்.

ஆனால், இணையத்தில் புனை பெயரில் எழுதுபவர்களையெல்லாம் அவருக்குத் தெரியும். ஏதோ ஒரு தளத்தில், ஒரு பின்னூட்டத்தை எழுதுபவரையும் அடையாளம் கண்டு விடுவார். இருந்தும் எவரையும் நோகச் செய்ததில்லை.

உலகெங்கும் பலரை அறிந்திருந்த ஈழன், மனிதர்களை நேசித்தார்.

ஒருமுறை அவர் நண்பர் ஒருவர் தொழில் விஷயத்தில் அவரை ஏமாற்றி விட்டார். அது பற்றி வேறொருவர் மூலம் எனக்குத் தெரிய வந்து, ஈழனிடம் கேட்டபோது, "பரவாயில்லை, அவனும் கஷ்டப்படுகிறான். அவனுக்கு வேறு எதுவும் செய்வதும் சிரமம். அதை விடுவோம்," என்று சாதாரணமாக அந்த விஷயத்தையே மறந்துவிட்டார்.

எனக்குத் தெரிந்து ஈழன் மிகவும் கஷ்டப்பட்டிருக்கிறார். படித்த காலத்திலேயே பகுதிநேர வேலை பார்த்தார். படித்து முடித்த பிறகு இரண்டு, மூன்று வேலைகள் பார்த்தார். அவர் ஆடம்பரமாக உடுத்தியோ, செலவழித்தோ நான் அறிந்ததில்லை. எப்போதும் ஜீன்சும் டி-சட்டையும் முதுகில் தூக்கும் பையுமாகத்தான் திரிவார்.

தமிழ் நூல்களை- குறிப்பாக இலங்கைத் தமிழ் நூல்களை இணைய தளத்தில் பாதுகாப்பாகவும் எல்லாருக்கும் கிடைக்கும் வகையிலும் சேமிக்க வேண்டும் என்பதற்காக ஈழன் மிகவும் உழைத்திருக்கிறார். பலரிடம், பல இடங்களில் தேடி நூல்களைச் சேகரித்தார். என்னிடம் இருந்த ஆரம்ப கால சஞ்சிகளைப் பெற வந்தபோது, நூல்களைச் சேகரிப்பதுடன் எழுத்தாளர்களையும் ஆவணப் படுத்த வேண்டும் என்று ஒரு பெரும் கனவை விவரித்தார்.

தமிழ் நூல்களை இணையத்தில் ஏற்ற வேண்டும் என்பதற்காக பாடுபட்டு உழைத்து பணம் சேர்த்து, இணைய நூலகத்தில் நூல்கள் சேர்த்தார். இரவிரவாக இருந்து அவரே நூல்களைப் பதிவேற்றுவார். இலங்கையில் பணம் கொடுத்து பதிவேற்றும் பணியைச் செய்தார்.

நூலகத்தில் ஈழநாதனின் பங்களிப்புப் பற்றி நூலகம் இணைய தளம் இவ்வாறு எழுதியுள்ளது:

"நூலகத் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலத்திலிருந்து நூலகத்தின் செயற்பாடுகளில் பங்கு கொண்டு தனது உழைப்பைச் செலுத்தியவர் ஈழநாதன் அவர்கள். மிகச் சிறிய அளவிலிருந்த நூலகத் திட்டத்துக்கு வளங்களைத் திரட்டியும் பெருமளவு பங்களிப்பாளர்களை இணைத்தும் அதன் செயற்பாடுகளைச் சாத்தியமாக்கியவர் ஈழநாதன். அவரது பங்களிப்பு கிடைக்காது போயிருந்தால் நூலகத் திட்டமானது கொள்கையளவிலேயே நின்று போயிருக்கக் கூடும்."

நூலகத்திற்கான உதவி வழங்கி, முதல் நிதிப் பங்களிப்பு போன்றவற்றை வழங்கியதுடன் நூலகத்தினை ஈழத்தமிழர்கள் வாழுமிடங்களுக்குக் கொண்டு சென்று சேர்த்தமையும் நூலகத்திற்கு உலகெங்குமிருந்து புலம்பெயர் தமிழர்களுடைய பங்களிப்பைக் கொண்டு வந்து சேர்த்தமையும் ஈழநாதனது முக்கிய பங்களிப்புக்களாகும். இன்றும் கூட ஈழநாதன் வாங்கியளித்த வழங்கியிலேயே நூலகம் இயங்குகிறது. நூலகம் தொடர்பான திட்டமிடல், உரையாடல்களிலும் முக்கிய பங்களித்த ஈழநாதன் நூலகத் திட்டம் 2008 இல் நூலக நிறுவனமாக இயங்கத் தொடங்கியபோது முதலாவது அறங்காவலர் சபையிலும் இடம்பெற்றுப் பங்களித்தார்.

ஈழத்தமிழர்களுடைய வாழ்வியல் முழுமையாக ஆவணப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதிலும் ஈழத்தமிழ் ஆளுமைகள் வரலாற்றில் அழிந்து போகாமல் பாதுகாக்க வேண்டும் என்பதிலும் மிகப்பெரும் ஆர்வத்துடன் செயற்பட்டு வந்தார். பல்வேறு ஆவணவியலாளர்களுடன் தொடர்புகளைப் பேணி அவர்களுக்குச் சகல விதங்களிலும் உதவி வந்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இறுதியாக, சிங்கப்பூரில் நூலகத்திற்கான அலகொன்றைத் தொடங்கி ஈழத்தமிழர்களுடைய வாழ்வியலைப் பதிவு செய்ய வேண்டும் என்ற முயற்சியில் தன்னை ஈடுபடுத்திக் கொண்டிருந்தார். அதுமட்டுமன்றி, சிங்கப்பூர் தேசிய நூலகத்தில் உள்ள ஈழத்தமிழர்களுடன் தொடர்புடைய ஆவணங்களை பெற்று ஒழுங்குபடுத்துவதோடு ஆவணப்படுத்தித் திறந்த அணுக்கத்திற்குக் கொண்டுவர வேண்டும் என்பதிலும் ஆர்வமாக இருந்தார்; அதற்கான ஆரம்பகட்ட முயற்சிகளிலும் ஈடுபட்டிருந்தார்.

எல்லாருடனும் நட்பாக இருந்தாலும் எல்லாக் கருத்துகளுடனும் உடன்படுபவரல்ல ஈழநாதன். 81 ல் பிறந்த ஈழநாதன், யாழ்ப்பாணத்தில் இந்திய ராணுவத்தினரின் ஆக்கிரமிப்பு அட்டுழயங்களை நேரில் கண்டு, அனுபவித்தவர். அச்சமயத்தில் மக்களுக்கு அரணாக இருந்த விடுதலைப் புலிகள் மீது இயல்பாகவே அவருக்குப் பற்று இருந்தது- புலிகள் மீது விமர்சனங்கள் இருந்தபோதும்.

ஈழனின் அரசியல் ஈடுபாடு ஆழமானது. எத்தனை சிக்கல்களை எதிர்கொண்டாலும் தனது கொள்கையில் உறுதியாக இருந்தவர் அவர்.

இறுதிக் கட்டப் போரின்போதும் அதன் பின்னரும் பல தகவல்கள் ஈழன் மூலமே எனக்குக் கிடைத்தன. மண்ணின் பெரும் தோல்வி, அவரை மிகவும் அமைதியாக்கி விட்டது. அதோடு வேலைப் பளுவும் அழுத்தத் தொடங்கியது.

பெருங் கனவோடு, இலக்கோடு கடுமையாக உழைக்கத் தொடங்கிய ஈழன் எதிர்கொண்ட தோல்விகள் பல. மாம்பழம் விற்பனை முதல் உணவக வியாபாரம் என பல தொழில்கள் செய்தார்.

அவரது வாழ்க்கைக்கும் மொழி, சமூகம் சார்ந்து அவர் செய்ய நினைத்த பல பணிகளுக்கும் அவருக்குப் பணம் தேவைப்பட்டது.

முழு மூச்சாக உழைக்கத் தொடங்கினார். எழுதுவதில்லை. நண்பர்களுடன் தொடர்பில்லை.

தமது மகனின் 41வது நாளைக் கொண்டாடி விட்டு, செப்டம்பர் 28 ம் தேதி வெள்ளிக்கிழமை சிங்கப்பூர் திரும்பிய ஈழன், சனிக்கிழமை இத்தோரீசியா சென்றுள்ளார்.

அங்கு ஞாயிறு காலை அவர் இறந்துள்ளார்.

தகவல் அறிந்து அவரது நண்பர்கள் அங்கு சென்று அவரின் உடலை பெற்று, சிங்கப்பூர் வந்து சேர திங்கள் நள்ளிரவைத் தாண்டி விட்டது. பெற்றோர், மனைவி, மகன், நண்பர்களுடன் ஈழனின் இறுதிச் சடங்கு அக்டோபர் 2 ஆம் தேதி புதன்கிழமை சிங்கப்பூர் மண்டாய் தகனச் சாலையில் நடைபெற்றது.

அவர் என்ன காரணத்தினால் இறந்தார் என்பது அங்கு நேரில் சென்ற நண்பர்களுக்கே தெரியவில்லை. ஆனால், எங்கெங்கோ இருப்பவர்கள் ஈழனின் இறப்புக் குறித்து வதந்திகள் பரப்புவது வேதனை அளிக்கிறது. ஈழனது இறப்புக்கான காரணம் ஈழனுக்கும் கடவுளுக்கும் மட்டுமே தெரியும். ஊகங்கள் ஆயிரம் இருக்கலாம். ஆனால் எதுவும் உண்மையில்லை.

31 வயதில் உயிர்தீர்த்த ஈழநாதன் என்ற தமிழ் - சமூக ஆர்வலர் சிங்கப்பூரில் 11 ஆண்டுகள் வாழ்ந்தது உண்மை. அக்காலகட்டத்தில் அவர் இச்சமூகத்தில் ஆக்ககரமான தாக்கம் ஏற்படுத்திருப்பது நிச்சயமானது.

ஈழநாதன் கடந்த சில ஆண்டுகளாக வேலைப் பளுவில் மூழ்கி, விலகி இருந்தாலும் அவரது அன்பை மறக்காமல் சிலராவது அவரின் இறுதிச் சடங்கில் பங்கேற்றது ஆறுதலளிக்கிறது.

ஈழநாதனின் தமிழ் மொழி தொடர்பான முயற்சிகளுக்கு அழுக்கி விட்டது. கவிதை எழுதுவதை, கட்டுரைகள் சமூகம் முழு ஆதரவளித்திருந்தால், அவர் அவற்றில் எழுதுவதை, பதிவுகள் செய்வதை என ஒவ்வொன்றாக முழுமையாக ஈடுபட எல்லா வகையிலும் உதவியிருந்தால், அழித்து விட்டது. கடைசியில் ஈழநாதனை தமிழலகம் நூலகம் போன்ற மேலும் பல அரிய முயற்சிகள் தொலைத்து விட்டது. முன்னெடுக்கப்பட்டிருக்கலாம்.

நன்றி : <http://www.vallinam.com.my/issue46/essay4.html>

பொருள் தேடல் ஒரு நல்ல படைப்பு ஆத்மாவை அழுத்தி

பயனர் ஈழநாதன் மறைவு

தமிழ் விக்கிப்பீடியாவின் பங்களிப்பாளர்கள் ஈழநாதன் மறைவு தொடர்பில் விக்கிப்பீடியாவின் ஆலமரத்தடியில் செலுத்திய அஞ்சலி

சிறிது காலம் தமிழ் விக்கியில் பங்களிப்புச் செய்த ஈழநாதன் நேற்று சிங்கப்பூரில் அகால மரணமானார் என்ற செய்தி இணையம் வழியே கிடைக்கப்பெற்று மிக்க அதிர்ச்சியடைந்தேன். எனது ஆழ்ந்த அஞ்சலிகள்.--Kanags. 13:07, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

எனது ஆழ்ந்த அனுதாபங்கள்.--சிவம் 13:58, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

அவரை இழந்து வாடும் அவரது குடும்பத்தினர்/நண்பர்களுக்கு எனது ஆழ்ந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.-- தேனி. மு. சுப்பிரமணி. 16:24, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

இத்தனை இளமையில் இறப்பு என்பது மிகவும் வருத்தமான செய்தி. :(-- சுந்தர். 16:33, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

மரணச் சேதிக்கேட்டு வருத்தமடைகின்றேன்.--சஞ்சீவி சிவகுமார். 16:43, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

எனது ஆழ்ந்த அனுதாபங்கள். நூலகத் திட்டத்தின் எண்ணக் கரு அவரிடம் இருந்தே உதித்தது, அது தொடங்கி செயற்படுவதற்கும் தனது உழைப்பை வழங்கினார். தமிழ் வலைப்பதிவின் தொடக்க காலத்தில் ஈழத்து நூல்களை பற்றிய வலைப்பதிவில் பகிர்ந்து வந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அவரது குடும்பத்தாருக்கும் எனது இரங்கல்கள். --Natkeeran 17:14, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

மிகவும் வருத்தம் தரும் இழப்பு. அவர்தம் குடும்பத்தாருக்கும் நண்பர்களுக்கும் என் ஆழ்ந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்! தமிழ் விக்கிப்பீடியாவில் 2006 பங்களித்து இருந்தார்.--செல்வா. 19:04, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

மிகவும் வருத்தம் தரும் செய்தி. அவரை இழந்து துயரறும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு என் ஆழ்ந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். --- மயூரநாதன். 19:12, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

எனது ஆழ்ந்த அனுதாபங்கள்.--செந்தி. 22:10, 1 அக்டோபர் 2012 (UTC)

மிகவும் வருத்தமான செய்தி. பதிவுலகில் அறிமுகமானவர். அவரது அகால மரணம் இணையத்தமிழ் உலகிற்கு பெரும் இழப்பு. அவரை இழந்து துயரறும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு எனது ஆழ்ந்த இரங்கல்கள்.--மணியன். 02:56, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

நூலகம் என்னும் பயன்மிகு திட்டம் உருவெடுக்க ஈழநாதன் பங்களித்தார் என இப்போதுதான் அறிந்தேன். அன்னாரின் மறைவு குறித்து ஆழ்ந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.--பவுல்-Paul. 03:30, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

நூலகம் திட்டத்திலுள்ள நூல்கள் நான் வரலாற்றிய மிகவும் உதவியாய் இருந்தவை.--தென்காசி சுப்பிரமணியன். 07:18, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

அவரை இழந்து துயரறும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு எனது இரங்கலைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.-- பார்வதிஸ்ரீ 03:37, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

அவர் இல்லாதது தமிழலகுக்கு பேரிழப்பு. :(அன்னாரின் குடும்பத்திற்கு இரங்கல் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். -தமிழ்க்குரிசில் 10:02, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

எனது இரங்கலைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். --மதனாகரன் 12:28, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

வருத்தம் தரும் செய்தி. அவரை இழந்து துயரறும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு என் ஆழ்ந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.--கலை 12:58, 2 அக்டோபர் 2012 (UTC)

இணைய எண்ணிம நூலக வரலாற்றில், அவரது பெயர் என்றும் நிலைக்கும்.இவரைப் பற்றிய ஒரு ஆவணத்தை நாம் உருவாக்குதல் வேண்டும்.நூலகத்தளத்தில் பங்களிப்பு செய்தும், இதுவரை இவரைப்பற்றி அறியாது இருந்தேன். ஆழ்ந்தவருத்தம். எனது இரங்கலை, இங்குத்தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.நற்கீரன்!ஆவணமாக்கலை உங்களால் தான் சிறப்பாக செய்ய இயலும்.வணக்கம்.--த♥ உழவன் 07:14, 4 அக்டோபர் 2012 (UTC)

நூலகம் திட்டத்தில் இவரது பங்கு குறித்து இப்போது தான் அறிகிறேன். இவரின் சமூகப் பங்களிப்புகளைச் சரியாக ஆவணப்படுத்தி அவரது குடும்பத்தாருக்குத் தெரிவிப்பதே நம்மால் செய்யக்கூடிய மரியாதை. ஆழ்ந்த இரங்கல்கள்--இரவி 08:46, 4 அக்டோபர் 2012 (UTC)-- தினேஷ்குமார் பொன்னுசாமி 15:52, 9 அக்டோபர் 2012 (UTC)

இணையத்தில் பெரும் பங்களிப்பை ஈந்து மறைந்திருக்கும் அன்னாரின் மறைவிற்கு என் ஆழ்ந்த இரங்கல்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்--அரவிந்த் 05:17, 29 அக்டோபர் 2012 (UTC)